



整理／黃翔

# 亞太經貿消息

## 2016下半年亞投行成員料達90個

據澳門日報6月29日報導，亞洲基礎設施投資銀行（亞投行）行長金立群在天津出席2016夏季達沃斯論壇時表示，亞投行將覆蓋更多國家，2016年下半年還將有20個意向國家加入，屆時將會有約90個成員。

6月25日，亞投行在北京舉辦首次年會，金立群於會中表示亞投行接納新成員的截止日期為2016年9月30日，新成員預計2017年初正式加入。目前亞投行共有57個成員。

據《21世紀經濟報道》報導，亞投行董事會已批准該行首批4個項目、總計5億900萬美元的貸款，包括孟加拉、印尼、巴基斯坦和塔吉克的能源、交通和城市發展等領域。

金立群指出，亞投行對融資項目有三個主要要求：（一）在經營上具有可持續性；（二）環保；（三）在社會上得到廣泛接受。亞投行將盡量顧及地區、國家的平衡，運用資金時將考慮該項目是否對周邊區域有好處。

金立群說，亞投行將進一步完善經營策略，成為一個領先國際的多邊機構，並成為推動公私部門合作的先驅，未來會尤其關注重大跨邊界的基建項目，特別是「綠色基建」投資，減少溫室氣體排放等項目，也會積極調動私人資本參與，減輕主權國家的資金壓力。

## 參院選舉大勝 安倍擬改組內閣力拚經濟

據聯合新聞網7月11日報導，鑑於日本執政黨在10日的參院選舉中獲得過半數改選議席，自民黨總裁、首相安倍晉三基本決定著眼於長期執政，最早8月改組內閣。

安倍表示：「為強力推進經濟政策，將構建強有力的陣營。」他計劃以作為選戰最大爭論點的經濟政策在參院選舉中獲得了選民信任為由，切實推進「安倍經濟學」，加速擺脫通縮的行動。

在外交領域，除了應對在南海問題上對立的中國大陸，安倍還將積極推進與日本存在北方四島領土問題的對俄羅斯的外交。此外，還計劃實現安全保障相關法的實質性運用。

安倍將在考慮經濟政策彙總情況等的基礎上，最終決定改組內閣與調整自民黨高層人事安排的具體時期。安倍說：「整個7月將強力推進經濟政策，在把握經濟刺激措施制定狀況的同時，做出決定。」

關於修憲討論，雖然安倍有意從秋季的臨時國會起啟動討論，但如果他力爭在2018年9月自民黨總裁任期結束前實現修憲，就可能被批評為行事急促。有鑑於此，首相官邸人士預測，「首相為獲得延長任期討論的主導權，會探索早日解散眾院」，這或將成為今後的政局焦點。

## 韓國上半年進出口呈現衰退

據韓國產業通商資源部公布之「6月份及上半年進出口動向」（6

月1日至30日通關統計暫定值），韓國今（2016）年6月份之出口金額約為453億美元，較去（2015）年同月減少2.7%，進口金額約為336億6千萬美元，較去年同月大幅減少8.0%，貿易順差為116億4千萬美元，連續53個月呈現貿易順差，月份別之貿易順差再創新高紀錄。此外，韓國今年上半年之出口金額為2,418億美元，較去年同期減少10.0%；進口金額為1,922億美元，較去年同期減少13.5%，貿易順差累計達495億美元，半年別之貿易順差亦刷新最高紀錄。

今年上半年韓國13大主要出口項目中，僅有無線通信機器之平均出口增加0.5%，其餘項目均衰退，電腦、汽車零件、纖維、半導體、一般機械、鋼鐵、石油化學、家電、汽車、船舶、平面顯示裝置及石油製品分別較去年同期衰退1.0%、6.1%、6.4%、7.4%、7.8%、9.2%、10.9%、12.6%、13.5%、15.7%、26.2%及28.1%。另對主要出口地區之出口則全部衰退，對歐盟（EU）之出口衰退1.6%、對美國出口衰退3.9%、對東協（ASEAN）衰退6.1%、對日本衰退13.6%、對中國大陸衰退14.0%、對中東衰退20.4%及對中南美衰退22.3%。

據韓國產業通商資源部分析，今年上半年之出口雖仍受全球景氣低迷及貿易往來衰退，加上國際油價持續低落及油品供過於求等外在環境之負面影響，但出口減幅已較2015年同期改善，有出口潛力之消費財（化妝品、醫藥品、農水產食品、生活及育兒用品、流行服飾）多樣化，網路出口驟增，中小及中堅企業之出口情況較大企業佳，出口維持復甦走向。

另產資部預測，今年下半年因全球經濟及貿易情況將微幅改善，主要出口項目之單價趨穩定等，出口可望較上半年呈現復甦展望，但英國脫歐（Brexit）引發國際金融市場之變動增大，歐盟之景氣復甦減緩及新興國家景氣衰退等下方風險仍存在。

## 人民幣金融投資將納入新加坡外匯儲備

新加坡金融管理局6月22日宣布，人民幣金融投資將納入新加坡官方外匯儲備。該局表示，該局2012年起經由中國大陸「合格境外機構投資

者（Qualified Foreign Institutional Investor，簡稱QFII）」及銀行同業債務市場計畫，進行人民幣金融投資，為金管局帶來投資組合多元化的益處。不過，金管局沒透露目前人民幣金融投資的金額及投資專案。

渣打銀行亞細安區域研究部主管李偉號認為，人民幣納入新加坡外匯儲備是合理措施，因為新加坡與中國大陸經貿關係密切，雙方貿易額占新加坡貿易總額15%，此外，中國大陸逐步開放資本市場，人民幣使用率只會繼續增加；大華銀行經濟分析師認為，隨著中國大陸轉向消費型經濟體，對貨幣需求提高，長期來看人民幣將穩步升值，而人民幣投資納入新加坡外匯儲備，有助分散外匯風險，抵禦美元、日元、英鎊及歐元等貨幣的波動；另2014年9月英國政府宣布發行30億人民幣的國債債券，並以發行的收入作為英國政府的外匯儲備。

另根據IMF資料顯示，截至2014年底全球外匯資產中，人民幣計值資產約占1.1%；去年11月IMF宣布人民幣滿足在國際上可自由使用的標準，所以今年10月1日起人民幣將加入IMF特別提款權貨幣籃子，也預告人民幣國際化進程邁入新階段。

## 菲律賓政府發表未來6年新經濟與財政目標

據經濟部國貿局國際商情7月10、11日報導，菲律賓新任總統杜特蒂於6月30日正式宣誓成為菲國第16任總統，指出未來6年內改變菲律賓政經的10個方法：

- 1. 向犯罪宣戰：**死刑將被恢復。以雙重絞刑的方式處死不法份子。
- 2. 聯邦制：**反對「馬尼拉帝國」，打算修改憲法成為一個聯邦制政府。
- 3. 結束內亂：**堅稱能夠結束幾十年來的穆斯林與共產叛亂。
- 4. 計劃生育：**希望減少快速增加人口速度。
- 5. 解決不平等問題：**承諾改變一個創造出亞洲最大貧富分化的經濟模型，繼續前總統艾奎諾的成功宏觀經濟政策。
- 6. 社會紀律：**推出一個全國兒童（未滿18歲）宵禁政策。

菲國杜特蒂總統就職1個月以來，鐵腕整頓治安，當局已拘捕了超過4千3百名毒販，監獄人犯超收問題越演越烈。



© 去新社

#### 7. 結束貪污腐敗。

8. 允許已故前獨裁者馬可仕安葬在英雄墓園：這將有助於結束幾十年的社會分化。

9. 外國投資：贊成修改憲法，廢除限制性的外國投資法。但反對外國人的土地擁有權。電信公司要改善區內緩慢的互聯網，否則將面臨外國業者的競爭。

10. 與中國大陸的更密切關係：菲國與中國大陸因為南海領土爭端關係變差後，希望與北京維持友好關係。另外，邀請中國大陸投資者參與菲律賓基礎建設。

此外，新任命預算與管理部部長Benjamin Diokno表示，菲國發展預算協調委員會Development Budget Coordination Committee (DBCC) 發表杜特蒂總統新政策，繼續調整國內生產總值 (GDP)，將成長目標達到6%至7%。

DBCC也將明年經濟目標下調至7.5%，比去(2015)年的7.6%為低。將國內生產總值預計在2018年至2022年成長升到7%~8%。新政府計畫建設大馬尼拉市、宿霧市與納卯市各主要道路規模及範圍。

### 港澳草簽CEPA成立經濟小組

據香港商報7月16日報導，香港財政司司長曾俊華7月15日赴澳門，與澳門經濟財政司司長梁維特共同主持第9次港澳合作高層會議。會上草簽「港澳CEPA」的主體文本；雙方亦同意在現有機制下成立「促進港澳經濟合作小組」，探討如何善用港珠澳大橋和《港澳CEPA》所帶來的新商機，加強兩地在貿易、專業服務、旅遊、促進外來投資等的合作。

經貿方面，曾俊華、梁維特及兩地相關官員共同見證《港澳CEPA》主體文本草簽儀式。《港澳CEPA》涵蓋兩地的貨品貿易、服務貿易和投資等範疇，將確保兩地貿易自由開放，進一步促進兩地之間的經濟合作和發展。香港工業貿易署及澳門經濟局在未來數月將按《港澳CEPA》主體文本所訂框架繼續商討《港澳CEPA》的具體細節，爭取於2016年底正式簽署《港澳CEPA》。

跨境基建方面，港珠澳大橋工程正穩步推動，雙方來年將繼續加緊時間推展相關工程，並將繼續商討大橋日後的跨境交通安排，以便利人、車和貨物進出香港和澳門，盡量發揮大橋推動兩地經濟和緊密交流的功能。🌉